



Ваше Высокопреосвященство, еще один год становится достоянием истории. По сложившейся традиции в канун Новолетия Вы рассказываете о ярких событиях в жизни Казахстанского Митрополичьего округа, подводите итоги и делитесь планами на год грядущий.

Совсем недавно состоялась встреча Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с Президентом Республики Казахстан Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым.

Это событие действительно важное. 21 декабря в Храме Христа Спасителя в городе Москве, в ходе встречи Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл наградил Нурсултана Абишевича Назарбаева орденом Сергия Радонежского I степени. Высокой церковной награды Президент Казахстана удостоен за развитие отношений между Республикой Казахстан и Русской Православной Церковью и в связи с 75-летием со дня рождения. Его Святейшество всегда отмечает высокий уровень межнациональных и межрелигиозных отношений в Казахстане и особую роль Нурсултана Абишевича в установлении и поддержании мира и в казахском обществе, и во многих регионах постсоветского пространства. Святейший Патриарх Кирилл, говоря о личном вкладе Н.А. Назарбаева в развитие отношений между Казахстаном и Российской Федерацией, называет казахстанского Президента «выдающимся государственным деятелем, признанным во всем мире».

Во время беседы глава государства произнес слова, которые в нашей стране уже стали крылатой фразой и обозначением вектора государственно-религиозных отношений: «В Казахстане основными религиями являются Ислам и Православие. Эти два столпа

духовности – основа для согласия в нашем обществе». Еще одно высказывание Президента Республики, тронувшее сердца всех присутствующих, прозвучало под сводами храма: «Отношения России и Казахстана испокон веков были отношениями сотрудничества, добрососедства, дружбы, а в это тревожное время — и союзничества по всем направлениям. Россия — наш великий сосед, союзник и доверительный партнер во всех делах... Дружба России и Казахстана, русских и казахов будет вечной». Нурсултан Абишевич поздравил Святейшего Патриарха с Новолетием и Рождеством и подчеркнул, что Рождество Христово «в Казахстане отмечается как праздник государственный».

В уходящем году состоялось Ваше общение с еще одним видным политическим лидером – Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным.

Президент России Владимир Владимирович Путин, находящийся с государственным визитом в Республике Казахстан, 15 октября посетил главный храм страны – Успенский кафедральный собор в Астане. Мне было приятно самому провести экскурсию для российского Президента, проявившего живой интерес к нашему храму. Могу сказать, что Владимир Владимирович был удивлен как масштабами собора, так и красотой внутреннего убранства. Не остался без его внимания и духовно-культурный центр Митрополичьего округа имени равноапостольных Кирилла и Мефодия. В своем рассказе о жизни Православия в Казахстане, мной было особо отмечено, что создание этого величественного собора и духовно-культурного центра в столице Казахстана осуществлялось при поддержке Президента Республики Н.А. Назарбаева.

На память о посещении главного казахстанского храма Президенту России была подарена копия Феодоровской иконы Божией Матери. В свою очередь, в дар собору Владимир Владимирович передал икону Покрова Пресвятой Богородицы.

В декабре уходящего года, в канун празднования Дня независимости Республики Казахстан, президентским Указом были награждены орденом «Курмет» архиепископ Уральский и Актюбинский Антоний, регент Митрополичьего хора, Заслуженный деятель искусств России О.Н. Овчинников и старейший клирик Митрополичьего округа протоиерей Андрей Бурдин.

Вручение значимой государственной награды – ордена «Курмет» (ордена Почета) тем, кто служит Церкви Христовой здесь, на Казахстанской земле, воспринимается как знак доброго внимания со стороны руководства Республики к той большой духовной и культурной деятельности, которую совершает Православная Церковь в стране; это высокая оценка вклада иерархов, духовенства и мирян в сохранение традиционных духовно-нравственных и исторических ценностей, в укрепление межнационального мира и межконфессионального согласия в обществе. Как Глава Митрополичьего округа, признателен Президенту нашей страны Нурсултану Абишевичу Назарбаеву за состоявшееся награждение. Православная Церковь будет продолжать свой

благородный труд по укреплению духовного фундамента страны и гармонизации отношений между представителями разных религий и народов, населяющих наш общий дом – Казахстан.

Уходящий год был отмечен значимым юбилеем – 1000-летием преставления святого князя Владимира.

Главной темой церковной жизни 2015 года стало празднование 1000-летия преставления равноапостольного князя Владимира. Этот юбилей стал замечательным поводом для всех нас задуматься о спасающей силе Евангелия, о той духовной красоте и величии Православия, которые пленили ум и сердце бывшего язычника и полностью преобразили его жизнь. Религиозный выбор князя, сопряженный с личным внутренним подвигом, изменил мир вокруг него, и определил цивилизационный выбор многих народов, указав им пути исторического развития. Обратившись ко Христу, равноапостольный Владимир установил принципиально новую норму личного и общественного поведения, зиждущуюся не на страстях и инстинктах, а на евангельских заповедях. Житие святого Крестителя Руси в наше столь непростое, полное искушений и скорбей время, является утешением для верующих сердец. «Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же» (Евр. 13:8) и «Слово Божие живо и действенно» (Евр. 4:12) - слышим мы слова апостола Павла, а, значит, та Божественная сила, которая тысячу лет назад смогла изменить жизнь князя-язычника, направить к религиозному обновлению целые народы и задать мощный цивилизационный импульс многим странам, действует и сегодня, и делает реально возможным нравственное преображение людей, исправление неверных духовных ориентиров как в жизни отдельной личности, так и в масштабах народов и стран.

В Астане, Алма-Ате и всех областных центрах Казахстана состоялись торжества с участием архипастырей Митрополичьего округа, гостей-иерархов из стран Ближнего и Дальнего Зарубежья, многочисленного духовенства и верующих. Программа празднования включала в себя богослужения, концерты духовной и классической музыки; на специальных занятиях в воскресных школах прошли тематические уроки и лекции для детей и взрослых. На храмах, где совершались праздничные богослужения были установлены особые мемориальные доски с изображением равноапостольного князя Владимира. Особо хочется отметить принесение в казахстанские епархии ковчега с мощами Крестителя Руси, что дало возможность прочувствовать всем участникам празднования духовную близость и молитвенную поддержку святого князя.

В рамках празднования в Алма-Ате началось строительство храма во имя равноапостольного князя Владимира.

Хотел бы отметить, что в Алма-Ате существует реальная потребность в возведении новых храмов, особенно, в так называемых, спальных районах, где сосредоточено большое количество жителей. Довольно непросто, например, семьям с маленькими детьми или пожилым людям добираться через весь город в храм, чтобы посетить

богослужение или занятия в воскресной школе. Строительства Владимирского храма, который украсит собой микрорайон Баганашыл, ждут многие православные верующие. Инициаторами его создания выступили епископ Каскеленский Геннадий и генеральный директор Первого канала «Евразия» С.В. Киселев. Освящение закладного камня состоялось 16 апреля, в четверг Светлой седмицы, и на сегодняшний день осуществляются строительные работы.

Владыка, Вы стали участником празднеств, посвященных Крестителю Руси не только в епархиях Казахстанского Митрополичьего округа.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл благословил мне возглавить торжества, посвященные 1000-летию преставления равноапостольного князя Владимира в Ярославской, Оренбургской и Донской митрополиях Московского Патриархата, а также в Крыму, древнем Херсонесе – на месте, где святой князь принял таинство Крещения. Кроме торжественных богослужений с участием сонма иерархов и крупных научно-просветительских мероприятий, проходили встречи и общение с руководством регионов, лидерами общественных организаций и верующими.

Во время таких поездок, везде, где мне предоставляется возможность обратиться к православному народу, стараюсь рассказать о Казахстане, открыть людям духовное величие нашей страны, которую приснопамятный Святейший Патриарх Алексей II назвал «Антиминсом, распростертым под открытым небом». И в проповедях, и в интервью средствам массовой информации говорю о новомучениках и исповедниках, просиявших на просторах Сара Арки, делюсь интересными фактами из житий священноисповедника Николая, митрополита Алма-Атинского, священномученика Пимена, епископа Верненского и иных святых, цитирую мудрые высказывания последнего Оптинского старца схиархимандрита Севастиана Карагандинского и приснопамятного подвижника веры митрополита Иосифа (Чернова).

Православные казахстанцы в 2015 году отметили еще несколько значимых в церковной летописи дат.

В праздник Вознесения Господня, 21 мая отмечалось 20-летие возвращения Вознесенского собора Алма-Аты указом Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева его законному владельцу - Русской Православной Церкви. В память об этом событии на стене собора вместе с председателем Комитета по делам религий Казахстана Г.Н. Шойкиным после окончания богослужения мы открыли мемориальную доску с историческими словами Нурсултана Абишевича Назарбаева: «Я решил сделать подарок для всех православных граждан моей страны: кафедральный собор в центре Алма-Аты, отнятый советской властью семьдесят лет тому назад у Православной Церкви, передать в вечное пользование Православной Церкви в Казахстане».

4 сентября исполнилось 40 лет со дня преставления ко Господу приснопамятного митрополита Алма-Атинского и Казахстанского Иосифа (Чернова). По традиции на могиле почитаемого православным народом иерарха на городском кладбище Алма-Аты состоялась заупокойная лития, а на месте, где стоял дом архипастыря по улице Минина, была открыта памятная доска. Скромный дом владыки, в котором он жил с 1960 по 1975 годы, был местом настоящего паломничества. Сюда приходили многие люди, чтобы встретиться с архипастырем, получить его мудрый совет, попросить о молитве, услышать слова наставления. Здесь в домовом храме митрополит Иосиф совершал богослужения, молился за свою казахстанскую паству, за многочисленных духовных чад и тайно постригал желающих принять монашество.

25 октября исполнилось 60 лет со дня отшествия в вечность священноисповедника Николая (Могилевского), митрополита Алма-Атинского и Казахстанского. Празднование прошло в Свято-Никольском соборе Алма-Аты. Этот храм в 1946 году трудами митрополита Николая был возвращен верующим и возрожден; здесь же, в южном приделе, почивают его святые мощи. В следующем году, даст Бог, мы будем отмечать 70-летие возрождения этого любимого православным народом собора. Уже сейчас сформирован оргкомитет по проведению этой памятной даты.

В Астанайско-Алма-Атинской епархии отметили 25-летие прославления в лике святых праведного протоиерея Иоанна Кронштадтского. Кульминацией празднования стала международная научно-практическая конференция «Светильник Церкви Русской» в Астане с участием гостей из России, Польши, Украины, Белоруссии и Грузии. Подарком не только для участников форума, но и для православных жителей Казахстанской столицы и близлежащих городов и сел стало принесение в Успенский кафедральный собор епитрахили и креста праведного Кронштадтского пастыря, а также иконы Божией Матери «Приснодева» - моленного образа протоиерея Иоанна Сергиева, которым он благословил на труды игуменю и сестер исторически-известного Ферапонтова Рождества Богородицы монастыря при его возрождении в начале XX века.

Юбилейные даты, посвященные святым, свидетельствуют об истинности слов Писания: «Праведники живут во веки» (Прем. 5:15). Сколько бы ни проходило времени со дня их преселения в вечность, память об угодниках Божиих не угасает. Их жития, проповеди, высказывания, совершенные чудеса, созданные храмы не становятся предметом изучения одних лишь историков и археологов, но продолжают жить в сердцах миллионов верующих, которые черпают благодатные силы в молитвенном общении с ними.

Ваше Высокопреосвященство, как отмечалось на церковном уровне 70-летие победы в Великой отечественной войне?

Во всех приходских воскресных школах прошли тематические уроки, рассказывающие о подвиге воинов и тружеников тыла. В рамках таких мероприятий проходили встречи прихожан с участниками войны, ветеранам дарились памятные подарки. С большой концертной программой, в организации которой потрудились студенты Алма-Атинской Православной духовной семинарии и координируемые Комиссией по делам молодежи приходские молодежные клубы, познакомились жители городов и сел Алма-Атинской области. Специально к празднованию в честь Великой победы руководителем отдела Культуры Митрополичьего округа, Заслуженным артистом России протодиаконем Михаилом Спельником был выпущен музыкальный диск «Песни Великой Победы». Большие концерты, зрителями которых стали ветераны и труженики тыла, прошли в Астане и Алма-Ате.

Перед организаторами и участниками празднования Великой Победы на церковном уровне стояла важная задача. Через уроки, лекции, литературно-музыкальные композиции и концертные программы было необходимо помочь людям, живущим в XXI веке, осознать то значение, которое имела вера в Бога для достижения Победы, напомнить о деятельности священнослужителей для преодоления ужасов войны и подъема патриотизма. Следует с сожалением отметить, что место Церкви в истории нашего народа нередко недооценивается. Необходимо восстановить историческую справедливость в отношении той судьбоносной роли, которую Православие играло в истории Отечества в целом, и в тот страшный момент борьбы с нацистской чумой, в частности. И как тут не вспомнить подвиг близкого для Казахстана святого – святителя и врача Луки (Войно-Ясенецкого). Измученный допросами и издевательствами, находящийся в ссылке 60-летний иерарх в начале войны с фашистской Германией пишет телеграмму на имя Калинина с просьбой направить его, опытного хирурга, на работу в госпиталь. Два года он с полной отдачей сам лечил офицеров и солдат, применяя для врачевания скальпель хирурга и дерзновенную молитву святителя.

Русская Православная Церковь устами своего Предстоятеля, Святейшего Патриарха Сергия (Страгородского), архипастырей и священнослужителей в первые же дни войны благословила всех православных христиан встать на защиту земного Отечества. наших воинов хранили молитвенные воздыхания жен и матерей и ежедневная общецерковная служба о даровании Победы. Немало было воинов, которые, исполнив долг ратного подвига, после войны стали служить Богу и своему народу в священном сане.

Воздавая дань уважения всем ради Победы потрудившимся, мы закладываем прочную

основу нашей связи с будущими поколениями. Важно, чтобы память о трагических и славных днях Великой Отечественной войны не ограничивалась внешним празднованием календарных дат. В своем слове, произнесенном 9 мая 1945 года, Святейший Патриарх Алексий I подчеркнул, что Победа «несет сознание обязанности, сознание долга, сознание ответственности за настоящее и будущее».

Владыка, хотелось бы немного затронуть глобальные темы. К сожалению, уходящий год был отмечен не только радостными событиями, но и многими мировыми потрясениями. Это различные экономические, политические и социальные кризисы, некоторые из которых привели к региональным конфликтам, а также к войнам. Слава Богу, сегодня мы живем в мирной стране, однако глобальные проблемы не могут не затрагивать и каждого из нас. Как православному человеку пережить период испытаний и не впасть в уныние?

Испытания посылаются нам не оттого, что Господь желает наших с вами мучений. «Бог не сотворил смерти и не радуется гибели живущих, ибо Он создал все для бытия», - учит нас премудрый Соломон (Прем.1:13). Когда Господь сотворил первых людей, Он даровал им свободу, но однако мы помним, как наши прародители преступили Заповеди Божии, и тем самым сделали себя рабами греха и смерти. С тех пор человек испытывает тревогу в своем сердце и неприятности в жизни, и причина всех этих скорбей заключается в его выборе, который зачастую оказывается греховным, противным воле Божией. «Грехи - причина всех зол, - говорит святитель Иоанн Златоуст. - Грех - причина всех и всяких бедствий, случающихся в мире; если бы не было греха, не было бы и бедствий. Появился в мире грех, и последовало за ним всякое бедствие».

На протяжении всей нашей жизни мы встречаем трудности, переживаем неприятные моменты, впадаем в искушения и поддаемся страстям. А потому главной задачей православного христианина является борьба с тем самым ветхим человеком внутри себя, с человеком падшим, поддавшимся греху. Если мы сможем победить в себе этого падшего человека, если мы сможем извлечь для себя важные уроки из сложных ситуаций, если мы научимся применять Евангельскую мудрость в своей жизни, то даже в самые тяжелые времена будем стойкими и не впадем в уныние. Духовный наставник преподобного Севастиана Карагандинского – старец Нектарий Оптинский оставил нам один из рецептов борьбы со страхом и унынием: «Молитесь, чтобы Господь правил в вашем сердце. Тогда оно будет преисполнено великой радостью и счастьем, и никакая печаль не сможет потревожить его».

Какова, на Ваш взгляд миссия Церкви в деле разрешения конфликтов между народами и государствами?

Перед лицом политических разногласий, противоречий и борьбы Церковь Христова всегда проповедует мир и во имя сохранения жизни на Земле призывает к взаимопониманию и соработничеству представителей всех национальностей и конфессий, людей придерживающихся различных взглядов и убеждений. Проблемы,

находящиеся на первый взгляд в плоскости сугубо материальной, имеют духовные первопричины, а поэтому и начало их решения напрямую зависит от исправления людских сердец, от следования каждой отдельной личности и всего общества естественным нравственным законам, заложенным в душу каждого человека Создателем. Федор Михайлович Достоевский произнес в свое время такую фразу, смысл которой актуален и сегодня: «Чем соедините вы людей для достижения высших гражданских целей, если нет у вас основы в первоначальной великой идее нравственной». Церковь борется с еще одной причиной распространения зла среди людей. Это зло – равнодушие, эгоизм, в котором замыкается человек и не желает замечать происходящее вокруг него, не хочет видеть бедственное положение ближнего, его нужду. «Духовный человек – весь сплошная боль, то есть ему больно за то, что происходит, ему больно за людей», - сказал афонский старец Паисий Святогорец. Порой ко мне подходят люди и спрашивают: мне страшно от того, что где-то идет война, гибнут люди, страдают дети, но что я лично могу сделать для того чтобы помочь им? Мой ответ – не становиться равнодушными, не привыкать к телевизионным кадрам со сценами убийства и разрушения, не следовать лукавому принципу «моя хата с краю», а свои переживания изливать в горячей молитве перед Богом и стараться, чтобы вокруг тебя не возникали конфликты, пусть даже маленькие и, на первый взгляд, несерьезные. Мир в отдельно взятой душе, в отдельной семье, в коллективе является залогом мира в обществе, в стране, между народами. Часто повторяю эту фразу, и, пользуясь возможностью, повторяю ее еще раз – нельзя недооценивать силу молитвы, необходимо освящать призыванием Имени Божия свое существование и жизнь людей вокруг себя. У философа Владимира Соловьева есть высказывание о благодатной силе, преображающей мир: «Святые столпники неподвижным подвигом двигают народные массы, и тёмные пещеры отшельников светят всему миру». Пусть каждый из нас внесет свою лепту в эту общую спасительную миссию Церкви и с молитвами святых соединит и свои вздохания к Господу.

Владыка, Вы привели слова Святейшего Патриарха Алексия II, назвавшего Казахстан «открытым солнцу антиминсом». Наша страна, обильно политая кровью новомучеников и исповедников нашей Церкви, была и остается родиной многих поколений православных христиан.

Землю Казахстана без всякого преувеличения можно назвать благословенной. Ставшая местом мученического свидетельства о Христе сотен тысяч верующих, обгаренная кровью страдальцев, омытая слезами невинно осужденных и напоенная потом подвижников, наша страна стала духовной сокровищницей Православной Церкви. По словам преподобного старца Севастиана Карагандинского, «день и ночь здесь, на этих общих могилах мучеников, горят свечи от земли до неба». Новомученики и исповедники заложили здесь, в самом центре Евразии, тот фундамент, на котором сегодня мы с вами имеем возможность уверенно строить нашу духовную жизнь, их молитвенное предстательство сохраняло и до скончания века будет сохранять Православие на просторах Великой степи. И для гражданского общества Казахстана трагическая и, вместе с тем, славная история Церкви XX столетия имеет важное значение. Сегодня мы живем в мирной и свободной стране, в атмосфере братолюбия и добрососедства между представителями разных национальностей и конфессий. И именно потому, что земля эта

стала пристанищем миллионов людей в годы репрессий, ссылок и гонений, здесь в народную душу прочно вошли понятия взаимопомощи, понимания, милосердия и особой теплоты в человеческих отношениях. Общее горе, общие труды по преодолению невзгод и тягот жизни однажды и навсегда сплотили всех людей, живущих в Казахстане.

Сегодня, не только иерархи и священнослужители, но все православные казахстанцы, каждый из нас, несет ответственность за будущее Православной Церкви Казахстана. Наш общий священный долг - помнить и чтить тех, кто слезами и кровью омыл эту землю и оставил нам бесценное духовное наследие, которое мы, в свою очередь, обязаны сохранять и приумножать. Примером верности своей земле служит последний Оптинский и первый Карагандинский старец - преподобный Севастиан. В апреле 1939 года он, после тяжелых лет лагерной жизни получил возможность вернуться в Тамбовскую область, равно как и переехать в другой регион России. «Вот кончится война, и поедем с Вами на родину, на Тамбовщину», - говорили батюшке духовные чада. Однако, неожиданно на такое, казалось бы, рациональное предложение своих духовных чад святой старец отвечает решительным отказом. «Нет, сестры, здесь будем жить. Здесь вся жизнь другая и люди другие. Люди здесь душевные, сознательные, хлебнувшие горя. Мы здесь больше пользы принесем, здесь наша вторая родина. Я остаюсь!». Хочется, чтобы каждый из нас осознал духовную значимость и величие этого края, усилил, умножил свои труды для сохранения и развития родной Православной веры на земле Казахстанской.

Ваше Высокопреосвященство, в эти предрождественские и предновогодние дни ждем Вашего напутствия.

Хотел бы напомнить евангельскую историю о двух сестрах - Марфе и Марии. Это новозаветное повествование всем нам хорошо известно, и завершается оно обращением к одной из сестер, полагавшей, что самое важное в жизни - это правильно обустроить быт и создать уют. И когда Марфа начинает укорять свою сестру, по ее мнению не понимающую самого важного в этой жизни, она слышит слова Спасителя: «Ты заботишься и суетишься о многом, а одно только нужно; Мария же избрала благую часть, которая не отнимется у нее» (Лк. 10:41,42). Действительно материальное обустройство нашей земной жизни необходимо, мы не можем не заботиться о пище, одежде, жилье. Но все это внешнее делание, повседневные заботы и хлопоты, обретают смысл лишь в том случае, если мы не забываем о едином на потребу. «Какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит?» (Мф. 16:26), - обращается к каждому из нас Господь. Главная наша задача – стать наследниками Небесного Царства, войти в вечную жизнь со Христом. Надо понимать, что достичь этой цели, не имея любви, невозможно. А научиться любви можно только у Бога и Его святых. Поэтому постараемся как можно чаще находить время для заботы о своей бессмертной душе, регулярно посещать храм и ежедневно молиться дома, читать слово Божие и учить основам православной веры своих детей и внуков, непременно искать возможность сотворить какое-либо доброе дело ближнему и бороться с собственными соблазнами и греховными наклонностями.

Всякий раз, когда мы провожаем один год, и встречаем новый, важно задуматься о ценности времени. «Если потеряешь деньги, то можешь приобрести вновь, но если погубишь время в суете, не можешь воротить его, а ведь Бог дал время для того, чтобы мы научились благочестию», - говорит святитель Иоанн Златоуст. Поэтому в эти особые дни, посвященные подготовке к Рождеству Христову, постараемся поразмышлять и об этом важном аспекте духовной жизни.

Перед наступлением Нового года всем нам желаю мира - примирения с Богом и совестью, сердечного тепла и мира с нашими родными и близкими, прекращения вражды с неприятелями, мира нашей стране - Казахстану, и умиротворения всех конфликтов, где бы они не происходили, чтобы каждый человек смог тот временной отрезок, который дается ему свыше, время земной жизни, прожить так, чтобы раскрыть все свои способности и принести Богу те дары, которые открывают перед ними врата вечности.